
初中课文蜡烛教案(实用9篇)
作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。优秀的教案都具备一些什么特
点呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我
们一起来了解一下吧。

初中课文蜡烛教案篇一

《半截蜡烛》教学设计（第二课时）

教学目标：

1.能在理解课文的基础上，说一说伯诺德夫人一家在危机关
头是怎样和德军周旋的。

2.通过朗读课文的训练，感受伯诺德夫人母子三人在危急关
头与敌人作斗争时的机敏、勇敢，学习他们热爱祖国的精神。

教学过程：

1. 齐读课题。

2. 上节课，我们一起学习了生字新词，让我们一起来复习一
下。打开听写本。

听写字词。

写好了吗？对照大屏幕校对，写错的字再写一遍。

书空：厄

2. 出示：半截蜡烛燃烧的画面（黑板）



蜡烛点燃了，烛焰跳动着，他们一家三口人的心也越来越紧
张。伯诺德夫人知道——（出示）：伯诺德夫人知道，万一
蜡烛燃烧到金属管处就会自动熄灭，秘密就会暴露，情报站
就会遭到破坏，同时也意味着他们一家三口生命的结束。

自己读一读：你仿佛看到了什么？（5—6）

情况如此危急，让我们一起来读一读。（齐）

3. 同学们，能不能让这半截蜡烛继续燃烧下去？（不能！）

能不能把蜡烛直接拿走？（不能！）

于是，他们一家展开了与德军的周旋（板：周旋）。他们是
怎么做的呢？先来看看伯诺德夫人。（出示：她看着两个脸
色苍白的孩子，急忙从厨房取出一盏油灯放在桌上。“瞧，
先生们，这盏灯亮些。”说着，轻轻把蜡烛吹熄。）

谁来读？

每个人自己再认真读一读。想一想：伯诺德夫人的哪些做法
让你很佩服？（7—8）

（她是怎么说这句话的？谁来学着说一说？

她的内心也是如此平静吗？你从哪里看出她其实很紧张？

她为什么表现得这样镇定？）

同学们，你们很会读书。从人物的动作和语言体会到人物丰
富的内心世界。伯诺德夫人其实很紧张，但是她表现得很镇
定，真令人敬佩。自己来读一读这段。

指名读（2）



同学们，这就是我们的伯诺德夫人，明明心急如焚，却能表
现得这样镇定自若。让我们一起来读一读。

4. 一场危机似乎过去了。真的过去了吗？（没有）

中尉又把冒着青烟的烛芯重新点燃。（出示蜡烛图）

时间一分一秒地过去了，情况也越来越危急。这时候，大儿
子杰克和小女儿杰奎琳又是怎样与德军周旋的呢？（指板书）

自己来读读课文的5—6自然段，学习刚才的方法，在你印象
深的地方勾勾画画，试着走进人物的内心世界。

学生静下心来读。

5. 大儿子杰克是怎样与德军周旋的？说说你的感受？

（通过动作、语言分析人物镇定的外表和紧张的内心。

谁来学学杰克的话？

还有什么感受吗？

同桌读杰克搬回柴的动作。）

书捧好，齐读这几句。（烛光摇曳……越来越短的蜡烛上。）

7.（教师语态转轻松）这时候，传来了小女儿杰奎琳的声音。
她是怎么说的？谁来说？

她有什么值得你佩服的地方吗？谁来说？

（谁来学学她的娇声说话？你能打动我，但还不足以打动那
个凶残的德军。



指名男生，女生读，女生齐。

还有什么地方吗？）

多么聪明的小姑娘啊！在妈妈、哥哥的计策都失败了，在蜡
烛越烧越短的紧张时刻，她还能如此镇定自若，娇声说话，
还不忘道上晚安。她真是一个值得敬佩的小姑娘！

齐读第6自然段。

8.正当她踏上最后一级台阶时，蜡烛熄灭了。危机终于过去
了，但我们同这一家三口所共同经历的这场无声的战斗却永
远留在了我们的记忆中。

（出示格式，自己选择一个人物填）

鉴于

特授予

1. 课文内容编排成课本剧。

2. 仿写：通过人物的语言动作表现人物的内心。

初中课文蜡烛教案篇二

1、教学目标

1、会认14个生字，会写8个字。

2、参照“我的词语库”自由积累词语，培养学生积累词语的
兴趣和习惯。

3、熟悉8个字的常用词语



2、教学重点/难点

会认14个生字，会写8个字。2.认识本课的生字、新词。

认识14个字，8个字常用词语

3、教学用具

4、标签

一、导课

老师谈话：小朋友，你们玩过花炮吗？。请说说它们是什么
样子。（学生自由回答。）

二、新授

（一）初读课文，自主识字。

1．根据拼音读准字音，读通句子。如有读不通的地方多读几
遍。

2．标出段序，把带有生字的词语圈出来，自主识字词。

3．离开文中的拼音，你还认识这些生字词吗？（出示多媒体
课件，用开火车的游戏认读生字、生词，巩固识字。）

（二）朗读感悟。

1、自读课文，根据拼音读准字音，读通句子。如有读不通的

2、整体感知课文内容。

3、轮流读1—8自然段，要求读准字音，读通句子。如有错误，
老师或同学及时纠正。



4、边听边想：课文讲的是什么事？

（三）问题切入。

1、同学们读了课文以后知道小猴子是在那里找到像炮竹一样
的东西吗？

2、都有谁去点炮竹呢？

3、最后谁点了炮竹？

4、点着后，动物们发现是什么东西？

三、练习

1．组词。

捡（)炮（）能（）烟(）

爬()胆（）

2、把词语连成句子。

一样，小猴，烟花，东西，在村子，捡到，里的，野猪，点
烟花，勇敢地

3、读一读，并用喜欢的词语造句

我们

勇敢动物挨近理解进步围绕退缩

四、总结

1、出示要写的生字，读准字音。



2、分析字形，找形近字比较，并用自己喜欢的方法识记字形。

3、指导书写，老师重点指导“处”是半包围结构，第三
笔“捺”要写得平而长。

五、作业

1、练习组词造句，会运用。

2、观察字形结构和各部分在田字格中所占的位置，练习描红。

3、学生自己练习。

六、板书

红蜡烛

捡：小心翼翼

（害怕）看：你推我搡往后退

乌龟：刚刚就

黄鼠狼：光就（胆小）

初中课文蜡烛教案篇三

1．学会12个生率，绿线中的3个生率只识不写，理解由生字
组成的词语。

2．能在理解课文内容的基础上，说一说怕诺德夫人一家在危
急关头是怎样与德军周旋的。

3．通过朗读课文的训练，感受怕诺德夫人母子三人在危急关
头与敌人作斗争时的机敏、勇敢，学习他们热爱祖国的精神。



4．能正确、流利、有感情地朗读课文。

通过朗读训练，体会伯诺德夫人母子三人在危急关头与敌人
作斗争时的机敏、勇敢。

2课时

第一课时

1．学习本课生宇新词，理解词语意思。

2．初读课文，了解课文内容，理清课文脉络。

3．学习第一段，理解课文语言文字所表达的思想内容。

4．正确、流利地朗读课文。

小黑板

一、导入新课

1．板书课题。

2．学生质疑（课文为什么用半截蜡烛为题，这半截蜡烛有什
么特别的地方？课文围绕，半截蜡烛写了一件什么事？）

3．带着问题自读课文。

二、初读课文，感知大意，学习生率新词

1．自读课文，要求：

（1）读准字音，读顺句子，读通课文。

（2）划出生字新词，或联系上下文理解。



（3）思考刚才提出的问题。

2．检查生字词掌握情况。

（1）出示生率新词。

（2）指读、正音后齐读。

（3）说说生字新词的意思。

3．指名读课文、正音。

4．通过读文，大家解决了哪些疑问？

附对开始提出的三个问题进行解答）

三、再读课文，理清脉络

1．指名分节读课文，其余学生边听边思考：

伯诺德夫人一家人在危急关头是怎样与德军周旋的？

提供句式：当_________，（谁怎么
做）_________。__________，（结果怎
样）_______________。

2．给课文分段，并归纳段意。

第一段（1～2节）：写伯诺德夫人把装着情报的小金属管藏
在半截蜡烛中。

第二段（第3节）：写一名德军官点燃了藏有情报的蜡烛，伯
诺德夫人取出一盏油灯，吹灭了蜡烛，暂时避免了一场危机。

第三段（4－5节）：写大儿子杰克想借搬柴生火之机拿走装



有情报的半截蜡烛，但没有成功。

第四段怕一7节）：写小女儿杰奎琳在万分紧急关头，借口上
楼睡觉拿走装有情报的蜡烛，避免了一场危机。

四、学习第一段

1．自由读第一段后，字词质疑。

区别理解绝密、绝妙两词。

2．伯诺德夫人是怎样对待绝密情报的收藏工作的？为什么要
这样做？

3．绝密的情报要用绝妙的方法来收藏，她想到了什么绝妙的
主意？妙在哪儿？

指导朗读第2节第3句，并说说你从这句话中体会到什么？

（伯诺德夫人机智沉着，对情报收藏工作十分负责，办法巧
妙。）

4．齐读第一段。

五、指导写字

1．观察生率表，注意每个生率的笔画与结构。

2．重点指导厄与遭两字。

3．钢笔描红、临写。

4．反馈。

六、作业练习



1．抄写生率新调。

2．读课文。

初中课文蜡烛教案篇四

在准备进行半截蜡烛的课程时，应该如何准备好相关的课程
呢？下面是小编分享给大家的半截蜡烛优秀教学设计，希望
对大家有帮助。

1．学习生字词，能联系课文具体内容进行解释，并能结合表
演深入体会“轻轻地”“从容地”“镇定地”等词语的内涵。

2．能在熟读课文的基础上，有条理地复述故事的主要情节。

2．教师继续板书：伯诺德夫人、雅克、杰奎琳。引导学生朗
读，提问：谁发现了这3个人的关系?以此了解：他们是亲密
的一家人，为了把德国强盗赶出自己的祖国——法国，都参
加了秘密情报的传递工作。

3．教师出示课文中的词语：秘密、绝密、绝妙；危机、厄运；
从容、镇定。教师组织学生朗读，并引导学生联系课文具体
内容解释“绝妙”“危机”“厄运”的意思。

4．学生自由朗读课文，教师提示：联系上下文，想一想课文
中词语的意思，把课文读懂。

5．组织学生结合课文内容解释：

(1)绝妙：伯诺德夫人把装着绝密情报的小金属管藏在半截蜡
烛中，插在一个烛台上，摆在显眼的桌子上，骗过了敌人。
妙在情报藏得隐蔽，令敌人意想不到。教师点拨：你从“终
于”这个词语中体会到些什么?(这个绝妙的主意凝聚了伯瑙



德夫人的智慧)

(2)危机：德国军官点燃了蜡烛，万一烧到金属管处就会自动
熄灭，秘密就会暴露，情报站就会遭到破坏，他们一家三口
的生命就会受到威胁。教师点拨：“一场危机似乎过去
了。”这里“似乎”说明了什么?(实际上危机并没有真正过
去)

(3)厄运：那就是蜡烛会很快烧到金属管处，就会自动熄灭，
秘密就暴露了，他们一家三口的生命也许就要结束了。

教师点拨：在危机和厄运面前，一般人会有什么反应?而伯诺
德夫人一家是怎样对待的?他们又是怎样化险为夷的?请同学
们再读课文。

1．请学生自己练习复述伯诺德夫人一家在危机面前从容应对、
化险为夷的经过。然后组织交流，在交流过程中可以提供句
式帮助学生复述得更加有条理：当的时候，他(她)

(怎么做的)。

2．教师根据学生的复述进行扼要的板书：点燃——吹熄；端
走——夺回；重新点燃——端上楼。引导学生根据板书，练
习有条理地复述故事，要求用上恰当的、准确的词语，如：
轻轻地、从容地、镇定地……教师对学生在复述过程中出现
的问题及时解决，对于出现的精彩之处及时给予肯定，以便
让学生讲述得更加流畅、准确。

1．假如将这个扣人心弦的故事编成剧本来演出的话，你认为
可以安排几个场景?引导学生讨论，并申述自己的理由。教师
可以建议学生重点设计三个场景：伯瑙德夫人与敌人周旋、
雅克与敌人周旋、杰奎琳与敌人周旋。

2．假如请你来做导演，每一场戏该怎么演?认真阅读课文，



注意中心人物的动作、表情、语言、心理活动，然后设计表
演的要领。可以引导学生先阅读第三自然段，圈画出伯瑙德
夫人的动作、语言、神态等。

4．在学生“导演”的基础上，教师可以组织学生进行表演，
并引导学生根据课文的描述，特别是重点的词句，进行更深
入的体会，真切地感受到危险、紧张以及人们的机智与勇气。

1．课文中的哪个人物给你留下了深刻的印象?结合课文，具
体谈一谈自己的切身感受。

2．教师总结、点拨。

初中课文蜡烛教案篇五

1、通过上节课的学习，我们对半截蜡烛这篇课文已经有了初
步的了解，谁来说说这半截蜡烛有什么特别之处？（装有情
报）

2、是呀！正是这与众不同的半截蜡烛，引发了一场没有硝烟
而又惊心动魄的战斗。请同学浏览课文3－7自然段，完成这
道填空：

（在这场战斗中，伯诺德夫人一家与德军的周旋真可谓是
呀！）

指名答：相机板书

（一）学习第三自然段

1、我们继续来学习课文。请同学们自由朗读第3自然段，说
说伯诺德夫人是怎样与德军周旋的。

2、下面，我们来默读课文（出示课件）用曲线画出描写伯诺



德夫人心理活动，用直线画出描写她动作神情。

（1）学习读画

（2）交流：

师：当德军点燃蜡烛后，伯诺德夫人是怎样做的？又是怎样
说的呢？

1、指名读：怎样才能把这段话读好呢？我们来看看此时伯诺
德夫人的内心想法。

2、出示：伯诺德夫人知道，万一蜡烛燃烧到金属管处就会自
动熄灭，秘密就会暴露，情报站就会遭到破坏，同时也意味
着他们一家三口生命的结束。

指名读：读了这段话，你有什么体会？带着这样的体会，你
再读读。

点出重点词指名读，还有谁来试试

师：是呀！这小小的半截蜡烛关系着一家三口的性命，更重
要的是与国家的利益息息相关！大家一起感受一下吧！

3、带着这样的心理感受，我们再回过来读读刚才画出的那句，
指名读，现在你从伯诺德夫人的言行中又体会到什么呢？
（镇定机智、从容不迫）

抓住哪些词读好？（急忙，轻轻）

请同学们用刚才学习方法学习第5自然段

出示学法指名读：自由读（知情节）

默读（划句子）



品读（说体会）

师：我们在自学时把体会写在句子旁边。

（二）第五自然段

1、学习自学

2、交流：

1）你划的什么句子，读给我们听听

出示：这时候大儿子杰克慢慢地站起来，“天真冷，我到柴
房去搬些柴来生个火吧。”说着伸手端起烛台朝门口走去，
屋子里顿时暗了许多。

指名读。你体会到什么？（带着体会读）

把你的体会告诉大家好吗？还有谁想跟他比比的？指名读

师评：你读得真好！好像杰克一样，内心紧张外表镇定！

2）、你还划出哪些句子？出示：在斗争的最后时刻，他从容
地搬回捆木柴，生了火，默默地坐待着。

指名读：从这句你又感受到什么？感受这么深刻，你定会读
好的，多么深刻的感受啊！你学得真不错！让我们再次聆听
你的朗读，分享你朗读的感受。

坐待什么？（机会、厄运）联系上下文，说说即将到来的厄
运是什么呢？指名说

如此镇定，真让人佩服呀！谁再读读这一句？

3、这一段中还有哪些句子让你体会到气氛的紧张？



烛焰摇，发出微弱的光，此时此刻，它仿佛成了屋子里最可
怕的东西。

师叙述：是呀！时间每过去一秒，危险就增大一分，空气中
弥漫一股火药味，从微弱的烛光中我们感受到危险迫在眉睫，
此时的蜡烛就像是屋子里的一颗定时炸弹。

谁通过朗读紧张的气氛读出来。

评价：读得真好，仿佛把我们带入那种情境中去了。

大儿子杰克与德军的周旋真是惊心动魄呀！让我们再来细细
地体会一番吧，你再来读读，过渡：我们似乎听到了伯诺德
夫人砰砰的心跳声，这时候小女儿杰奎琳用她的聪明才智保
住这半截蜡烛，保住了情报化验为夷，请同学自由读读6。

4、我们来分角色朗读，同桌上先练练

5、指名分角色

6、评价“娇声”

（娇声读好了有什么作用？）

多么了不起的一个家庭！一家三口怀着对祖国的热爱，在这
场战斗中凭着他们的镇定与机智最终战胜了敌人真让人敬佩。

（1）练笔

展开想象的翅膀，选择一个人物，写出他此时的内心独白。

初中课文蜡烛教案篇六

1．能在理解课文的基础上，说一说伯诺德夫人一家在危机关



头是怎样和德军周旋的。

2．通过朗读课文的训练，感受伯诺德夫人母子三人在危急关
头与敌人作斗争时的机敏、勇敢，学习他们热爱祖国的精神。

一．复习导入：

1．齐读课题。

2．上节课，我们一起学习了生字新词，让我们一起来复习一
下。打开听写本。

听写字词。

写好了吗？对照大屏幕校对，写错的字再写一遍。

书空：厄

二．教学课文：

2．出示：半截蜡烛燃烧的画面（黑板）

蜡烛点燃了，烛焰跳动着，他们一家三口人的心也越来越紧
张。伯诺德夫人知道——（出示）：伯诺德夫人知道，万一
蜡烛燃烧到金属管处就会自动熄灭，秘密就会暴露，情报站
就会遭到破坏，同时也意味着他们一家三口生命的结束。

自己读一读：你仿佛看到了什么？（5—6）

情况如此危急，让我们一起来读一读。（齐）

3．同学们，能不能让这半截蜡烛继续燃烧下去？（不能！）

能不能把蜡烛直接拿走？（不能！）



于是，他们一家展开了与德军的周旋（板：周旋）。他们是
怎么做的呢？先来看看伯诺德夫人。（出示：她看着两个脸
色苍白的孩子，急忙从厨房取出一盏油灯放在桌上。“瞧，
先生们，这盏灯亮些。”说着，轻轻把蜡烛吹熄。）

谁来读？

每个人自己再认真读一读。想一想：伯诺德夫人的哪些做法
让你很佩服？（7—8）

（她是怎么说这句话的？谁来学着说一说？

她的内心也是如此平静吗？你从哪里看出她其实很紧张？

她为什么表现得这样镇定？）

同学们，你们很会读书。从人物的动作和语言体会到人物丰
富的内心世界。伯诺德夫人其实很紧张，但是她表现得很镇
定，真令人敬佩。自己来读一读这段。

指名读（2）

同学们，这就是我们的伯诺德夫人，明明心急如焚，却能表
现得这样镇定自若。让我们一起来读一读。

4．一场危机似乎过去了。真的过去了吗？（没有）

中尉又把冒着青烟的烛芯重新点燃。（出示蜡烛图）

时间一分一秒地过去了，情况也越来越危急。这时候，大儿
子杰克和小女儿杰奎琳又是怎样与德军周旋的呢？（指板书）

自己来读读课文的5—6自然段，学习刚才的方法，在你印象
深的地方勾勾画画，试着走进人物的内心世界。



学生静下心来读。

5．大儿子杰克是怎样与德军周旋的？说说你的感受？

（通过动作、语言分析人物镇定的外表和紧张的内心。

谁来学学杰克的话？

还有什么感受吗？

同桌读杰克搬回柴的动作。）

书捧好，齐读这几句。（烛光摇曳……越来越短的蜡烛上。）

7．（教师语态转轻松）这时候，传来了小女儿杰奎琳的声音。
她是怎么说的？谁来说？

她有什么值得你佩服的地方吗？谁来说？

（谁来学学她的娇声说话？你能打动我，但还不足以打动那
个凶残的德军。

指名男生，女生读，女生齐。

初中课文蜡烛教案篇七

作为一名人民教师，时常需要编写教学设计，教学设计是教
育技术的组成部分，它的功能在于运用系统方法设计教学过
程，使之成为一种具有操作性的程序。那么教学设计应该怎
么写才合适呢？以下是人见人爱的小编分享的《蜡烛》优秀
教学设计（优秀3篇），在大家参照的同时，也可以分享一下
白话文给您最好的朋友。

１．通过观察，了解各种各样的蜡烛，说出蜡烛在日常生活



中的用途。

２．能主动参与到自制活动中，并体验成功的快乐。

３．初步了解蜡烛燃烧与空气的关系，对此现象产生浓厚的
兴趣。

蜡烛若干、透明玻璃瓶若干、玻璃口杯一个、蜡烛幻灯片、
自制蜡烛模具若干、蜡芯若干、音乐。

一、创设情境，欣赏烛光，引起兴趣。

１．教师带领孩子进入教室，一起感受美丽而又温馨的烛光。

２．引导幼儿观察点燃的蜡烛，说说自己看到的有趣现象，
如：滴下来的蜡烛油像眼泪，而且有点烫；小火苗会随
风“跳舞”。说一说小火苗像什么呢？（像星星、像花蕊、
像太阳、像萤火虫……）

３．引导幼儿用自己的动作来表现烛火的样子。

二、通过观看幻灯片以及各种各样的实物蜡烛，让幼儿了解
蜡烛在日常生活中的用途。

１．请小朋友们来看一看幻灯片，欣赏美丽的蜡烛。

２．教师请幼儿共同来欣赏各种各样的蜡烛实物。

３．引导幼儿说出蜡烛的用途，谈谈自己在什么时候用过蜡
烛？（停电的时候、过生日的时候、打灯笼的时候……）

三、教师与幼儿共同自制蜡烛。

１．教师介绍材料：溶化的蜡、蜡芯、模具。



２．教师介绍制作过程。

（１）幼儿挑选自己喜欢的模具。

（２）幼儿取一根灯芯放入模具内。（要求：蜡油不能高于
蜡芯）

（３）将溶化的蜡用勺子舀入模具内，凝固即可。

四、游戏：《蜡烛的熄灭》。

１．请幼儿讲一讲应该如何点燃蜡烛。（火柴、打火机……）

２．引导幼儿用各种不同的方法将蜡烛熄灭。（用手扇或用
嘴巴吹）

３．教师用另一种方法将蜡烛熄灭。首先点燃一根蜡烛，固
定好，然后用一个玻璃口杯罩在蜡烛上，看看结果怎样？
（熄灭）

４．教师引导幼儿将自己桌面上的`玻璃杯罩在点燃的蜡烛上，
瓶口紧贴硬币，看一看与教师刚才做的有什么相同之处与不
同之处。（相同之处：蜡烛熄灭了。不同之处：瓶内有上升
的水柱）

５．小结：蜡烛的燃烧需要空气，杯内的空气烧完了，蜡烛
也就要熄灭了，就像我们人一样，同样也需要空气。

五、欣赏自制的蜡烛。

1、感受反法西斯阵营的军民用血肉凝成的情谊。

2、体会本文真挚感人的语言。

透过行为领悟人性的本质。



让学生体会追求和平的人民的深厚的感情。

体会真情，领悟军民用血肉凝成的情谊。

朗读法、引导法。

录音机、投影仪。

（学生讲的实在很精彩。）

1、作者简介及背景。

主旨：一首赞美诗。一曲颂歌。赞美反法西斯同盟国各国战
斗的友谊。讴歌南斯拉夫人民对苏联红军的深厚感情。

3、我们今天，不是讨论人物、事件的感人上，而是他感人的
程度如何？

1）、环境危险，炮火连天——想到老妇人不顾生死。

2）、年老体弱，掩埋烈士很吃力——想到老妇人力量的源泉。

3）、保护遗体——想到老妇人对烈士的感情。

4）、烛光闪烁——想到老妇人奉献的精神。

（这个问题如果不先给出一个例子，学生是很摸不着头脑的。
）

4、那麽，这里的烛光，又有什麽特殊的象征意义？

1）、红军烈士生命之光。

2）、寄托着南斯拉夫人民对红军烈士的哀思。



3）、两国人民战斗情谊的象征。

5、好了，下面你又可以难一难我了！

1）、最后两句话是什麽意思？

结尾两句话讴歌南斯拉夫母亲对苏联红军烈士最崇高最热烈
最诚挚的感情。这种感情不分国界，情同母子。这种感情建
立在正义的反侵略的基础上，是人类最美好的感情。

2）、有同学很聪明，就拿课后题问我。所以，顺便给他们处
理课后练习了。

3）、课后练习二。

4）、课后练习三。

6、那麽谁来。总结一下老妇人的形象？

（说的很多很杂，但都没有条理性。）

1）、老妇人饱受德法西斯强盗侵略之苦，她对侵略者满怀深
仇大恨，他渴望解放，渴望和平，他对苏联红军满怀敬意。

2）、年轻的红军战士牺牲在南斯拉夫的国土上，他无比沉痛，
她向烈士奉献自己的爱戴和敬意。

3）、他为红军战士的英雄气概所激励变得无所畏惧，她进入
了一种忘我的境界，她不怕艰难，安葬烈士。

4）、红军烈士献出了最宝贵的生命，她为红军烈士献出了最
心爱的宝物，把结婚的喜烛点在烈士的坟头，并彻夜守在坟
头，陪伴烈士的英灵，表现出深沉而强烈的母亲般的爱。

7、这是一篇战地通讯，但是其中主要是记叙的成分，你能找



出其中的六要素吗？

（回答的很好。可是我觉得要是在开头问会更好。）

8[]、你还能举出像老妇人这样的例子吗？

课后记：这是一篇简单好懂的文章。其中的感情最打动学生
的心。

1、了解作者及故事发生的背景，把握老妇人这一人物形象。

2、揣摩语言，品味关键性语句的丰富意蕴和表达作用。

3、感受反法西斯阵营的军民用血肉凝成的情谊。

1、把握老妇人这一人物形象，体会人物思想感情

2、体会反法西斯军民用血肉凝成的情谊。

一课时

一、导入

往事如烟，岁月如流，一切有形的东西都会被时间磨蚀得锈
迹斑斑；唯有情感，高尚圣洁的情感却长存天宇。在反法西
斯战争中，一位南斯拉夫母亲把一生中唯一珍爱的东西——
结婚蜡烛，献给了一个苏联青年战士。这一幕将永远留存在
热爱和平的人们的记忆里。

二、整体感知

1、作家作品简介：西蒙诺夫是前苏联作家，《蜡烛》是一篇
战地通讯，是一个真实的故事。通讯属记叙文文体，也是报
纸常用的文章样式之一，包括人物通讯、事件通讯等。通讯
运用的表达方式是叙事，其中主要是记叙的成分。



2、速读课文，先找出本文六要素，然后概括复述课文主要内
容。

1944年9月19日，苏联红军在南斯拉夫保卫战中，与德国军队
展开了激烈的战斗。在红军偷袭萨伐河上的一座桥时，一位
红军战士牺牲了。一位南斯拉夫母亲冒着德军的战火前去掩
埋了红军战士的尸体，并拿出珍藏了45年的结婚蜡烛点在坟
头，并彻夜为其守灵。

3、用一句话概括故事情节，再用一句话概括文章主旨。

——一位苏联红军战士为解放南斯拉夫而牺牲，一位南斯拉
夫妇女不忍其暴尸战场，不顾年老体弱，艰难地将其掩埋，
并将珍藏了45年的两支结婚喜烛点燃在战士坟头，悼念烈士
表达敬意。

——主旨：本文赞美了反法西斯各国战斗的友谊，讴歌南斯
拉夫人民对苏联红军的深厚感情。

三、研读课文

1、自读课文，找出文中对老妇人的描写（神态、外貌、动作
等描写）并自由朗读。

2、指名学生朗读找出的描写片段。

3、分析老妇人这个人物形象，深入体会人物的思想感情。

环境危险，炮火连天，年老体弱，行动吃力，但老妇人不顾
生死前去保护一位不相识的青年战士的遗体，并献出珍藏的
蜡烛——这是一份深切的母亲的关怀之情，一种无畏赴死的
牺牲精神。

4、文章非常感人，请同学们找出最让你感动的片段进行朗读，



并说说为何感动。

——主要体现在以下四个方面：

炮火连天，环境危险；年老体弱，掩埋艰难；掩埋遗体，情
同母子；燃起蜡烛，寄托哀思。

5、有感情地齐读课文最后两句话，思考：

（1）烛光有什么特殊的象征意义？

——象征红军烈士的宝贵生命像烛光一样不畏炮火而燃烧；
寄托着南斯拉夫人民对红军烈士的哀思；是两国人民战斗情
谊的象征。

（2）最后两句话是什么意思？

——讴歌南斯拉夫母亲对苏联红军烈士最崇高最热烈最诚挚
的感情。这种感情不分国界，情同母子，是建立在正义的反
侵略的基础上的人类最美好的感情。

四、揣摩老妇人的心理活动，补写一段老妇人坐在坟前默默
守灵时的心理活动，要求符合人物形象。然后在班级内交流。
（如果课堂上时间不足，就作为课外作业）

老妇人形象：

——老妇人饱受德法西斯强盗侵略之苦，对侵略者满怀深仇
大恨，渴望解放，渴望和平。

来源：网络整理免责声明：本文仅限学习分享，如产生版权
问题，请联系我们及时删除。
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初中课文蜡烛教案篇八

教学要求：

1、能正确、流利、有感情地朗读课文。

2、学会本课的生字，绿线中的生字只识不写。理解由生字组
成的词语。

3、能给课文分段，归纳段落大意。能在理解课文内容的基础
上，说说泊诺德夫人一家在危急关头是怎样与德军周旋的。

4、通过朗读课文的训练，感受伯诺德夫人母子三人在危急关
头与敌人作斗争时的机敏、勇敢，学习他们热爱祖国的精神。

教学重点：

理解课文内容，理解伯诺德夫人一家在危急关头是怎样与德
军周旋的。

教学难点：

感受伯诺德夫人母子三人在危急关头与敌人作斗争时的机敏、
勇敢，学习他们热爱祖国的精神。

教具准备：光盘、图片

教学时间：三课时

第一课时

一、揭示课题

1、板书课题：23半截蜡烛



3、教师质疑：课文围绕“半截蜡烛”写了一件什么事？请同
学们带着问题读课文。

二、初读课文，感知内容

1、学生自由读课文。

2、通过朗读课文，大家解决了哪些疑问？

3、学生交流。

4、本文围绕“半截蜡烛”写了一件什么事？要求讲清时间、
地点、人物和事情的大致情况。

三、再次读课文，重点学习字词。

1、明确要求：借助汉语拼音读准生字字音，读顺语句，读通
全文；边读边用圈画出不理解的生字新词，并通过联系上下
问或查字典解决。

2、检查自学情况。

（1）读准字音。

（2）检查词义掌握情况。

3、讨论主要内容。

4、给课文分段，归纳段落大意。

第一段（1-2）：伯诺德夫人把装有情报的小金属管藏在半截
蜡烛中。

第二段（3）：一名德国军官点燃了藏有情报的蜡烛，伯诺德
夫人取出一盏油灯，吹灭了蜡烛，暂时避免了一场危机。



第三段（4-5）：大儿子杰克想结搬柴生火之际拿走装有情报
的半截蜡烛，但没有成功。

第四段（6-7）：小女儿杰奎林在万分危急关头借口上漏税缴
拿走装有情报的蜡烛，避免了一场危机。

5、指名分段朗读课文。

四、课堂练习

1、写字练习。

2、用钢笔描红、临写。

3、抄写词语。

第二课时

一、学习第一段

1、学生自由轻声读课文，划出不理解的词语。

2、学生质疑：绝密、绝妙。

3、教师质疑：伯诺德夫人是怎样对待绝密情报的收藏工作的？
为什么这样做？

4、绝密的情报要用绝妙的办法来收藏。伯诺德夫人想到了什么
“绝妙的主意”妙在哪里？

5、出示句子：在你认为重要的句子下面画上着重号。

为了情报的安全，她想了很多办法，但始终放心不下。最后，
她终于想到了一个绝妙的主意——把装有情报的小金属管]藏
在半截蜡烛中，然后把它插在一个烛台上。由于蜡烛摆在显



眼的桌子上，反而骗过了前来搜查的德军。

指名朗读，说说你从中体会到了什么？

二、理清故事情节，引入编排课本剧程序。

1、学生深入读课文，弄清故事情节。

2、指导学生用图画和文字表现故事情节。

3、指导编排课本剧。

三、第一场的编排。

1、默读课文，思考：这场戏的中心人物是谁？应该怎样演好
这一角色？

2、找出反映中心人物的动作、语言、心理活动的句子，圈出
关键词语，反复朗读。

3、学生交流怎样表演。

4、练习有感情朗读课文。

四、布置准备工作。

五、布置作业。

1、有感情朗读课文。

2、默写词语。

初中课文蜡烛教案篇九

《半截蜡烛》教学设计（第二课时）



教学目标：

1.能在理解课文的基础上，说一说伯诺德夫人一家在危机关
头是怎样和德军周旋的。

2.通过朗读课文的训练，感受伯诺德夫人母子三人在危急关
头与敌人作斗争时的机敏、勇敢，学习他们热爱祖国的精神。

教学过程：

1.齐读课题。

2.上节课，我们一起学习了生字新词，让我们一起来复习一
下。打开听写本。

听写字词。

写好了吗？对照大屏幕校对，写错的字再写一遍。

书空：厄

2.出示：半截蜡烛燃烧的画面（黑板）

蜡烛点燃了，烛焰跳动着，他们一家三口人的心也越来越紧
张。伯诺德夫人知道——（出示）：伯诺德夫人知道，万一
蜡烛燃烧到金属管处就会自动熄灭，秘密就会暴露，情报站
就会遭到破坏，同时也意味着他们一家三口生命的结束。

自己读一读：你仿佛看到了什么？（5—6）

情况如此危急，让我们一起来读一读。（齐）

3.同学们，能不能让这半截蜡烛继续燃烧下去？（不能！）

能不能把蜡烛直接拿走？（不能！）



于是，他们一家展开了与德军的周旋（板：周旋）。他们是
怎么做的呢？先来看看伯诺德夫人。（出示：她看着两个脸
色苍白的孩子，急忙从厨房取出一盏油灯放在桌上。“瞧，
先生们，这盏灯亮些。”说着，轻轻把蜡烛吹熄。）

谁来读？

每个人自己再认真读一读。想一想：伯诺德夫人的哪些做法
让你很佩服？（7—8）

（她是怎么说这句话的？谁来学着说一说？

她的内心也是如此平静吗？你从哪里看出她其实很紧张？

她为什么表现得这样镇定？）

同学们，你们很会读书。从人物的动作和语言体会到人物丰
富的内心世界。伯诺德夫人其实很紧张，但是她表现得很镇
定，真令人敬佩。自己来读一读这段。

指名读（2）

同学们，这就是我们的伯诺德夫人，明明心急如焚，却能表
现得这样镇定自若。让我们一起来读一读。

4.一场危机似乎过去了。真的过去了吗？（没有）

中尉又把冒着青烟的烛芯重新点燃。（出示蜡烛图）

时间一分一秒地过去了，情况也越来越危急。这时候，大儿
子杰克和小女儿杰奎琳又是怎样与德军周旋的呢？（指板书）

自己来读读课文的5—6自然段，学习刚才的方法，在你印象
深的地方勾勾画画，试着走进人物的内心世界。



学生静下心来读。

5.大儿子杰克是怎样与德军周旋的？说说你的感受？

（通过动作、语言分析人物镇定的外表和紧张的内心。

谁来学学杰克的话？

还有什么感受吗？

同桌读杰克搬回柴的动作。）

书捧好，齐读这几句。（烛光摇曳……越来越短的蜡烛上。）

7.（教师语态转轻松）这时候，传来了小女儿杰奎琳的声音。
她是怎么说的？谁来说？

她有什么值得你佩服的地方吗？谁来说？

（谁来学学她的娇声说话？你能打动我，但还不足以打动那
个凶残的德军。

指名男生，女生读，女生齐。

还有什么地方吗？）

多么聪明的小姑娘啊！在妈妈、哥哥的计策都失败了，在蜡
烛越烧越短的紧张时刻，她还能如此镇定自若，娇声说话，
还不忘道上晚安。她真是一个值得敬佩的小姑娘！

齐读第6自然段。

8.正当她踏上最后一级台阶时，蜡烛熄灭了。危机终于过去
了，但我们同这一家三口所共同经历的这场无声的战斗却永
远留在了我们的记忆中。



（出示格式，自己选择一个人物填）

鉴于

特授予

1.课文内容编排成课本剧。

2.仿写：通过人物的语言动作表现人物的内心。


